

**कोरोना पर फार्मा विशेषज्ञों की वेबीनार :
केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री ने किया उद्घाटन**

कोविड का टीका बनाने के लिए तेजी से प्रयास जारी, लेकिन इसमें चुनौतियां भी कई, तब तक सजग रहने की जरूरत : फार्मा विशेषज्ञ

विशेषज्ञों ने कहा : भारत तेजी से इस दिशा में आगे बढ़ रहा, हमें कई परीक्षण भी पार करने होंगे

भास्कर न्यूज | पिलानी

स्वास्थ्य और बायोफार्मा सेक्टर है। उन्होंने बिट्स पिलानी को इस वेबीनार के लिए बधाई दी और कहा कि वे इस अवसर का सामना करने तथा देश और दुनिया की बेहतरी के लिए इसका पूरा उपयोग करें ताकि प्रधानमंत्री मोदी के 2022 तक आत्मनिर्भर भारत के लक्ष्य को प्राप्त किया जा सके।

बिट्स पिलानी कुलपति प्रोफेसर सौविक भट्टाचार्य ने सभी का आभार जताया। वेबनार आयोजक डॉ. सरयेंद्र कुमार शर्मा और डॉ. सुनील कुमार दुबे ने कहा कि यह वेबनार जाने-माने स्वास्थ्य और उद्योग के विशेषज्ञों को एक मंच पर लाने का प्रयास है। कोरोना वैक्सीन के इंतजार के बीच जानिए, विशेषज्ञों ने वेबीनार में क्या कहा-



देश ने कोरोना महामारी से मुकाबला करने के प्रयास तेज कर दिए हैं। कोविड-19 का टीका बनाने की दिशा में लगातार काम हो रहा है। दुनिया को भी

भारत से कई उम्मीदें हैं। हमारे विशेषज्ञ इसमें दिनरात जुटे हैं, लेकिन इसमें चुनौतियां भी खूब हैं। हमारी पहली प्राथमिकता यही है कि जल्द से जल्द सभी परीक्षणों को पार करते हुए यह काम पूरा कर लें। सभी का उद्देश्य एक कारगर वैक्सीन खोजना ही है।

-**डॉ. वीजी सोमानी**, ड्रग कंट्रोलर, भारत सरकार



भारतीय फार्माकोपिया आयोग व देश के फार्मा क्षेत्र में लगातार हो रहे अनुसंधान निश्चित रूप से रंग लाएंगे। देश का फार्मा क्षेत्र इस खोज में जुटा है। यह स्वास्थ्य

की दृष्टि से कई तरह की विपरीत परिस्थितियों वाला समय है, लेकिन हमारे विशेषज्ञ इन परिस्थितियों का सामना कर रहे हैं। मुश्किल यह भी है कि हमें कोरोना के बढ़ते असर के बीच जल्द से जल्द कारगर वैक्सीन खोजनी है। इस समय सभी को सचेत और सजग रहने की जरूरत है।

-**डॉ. जय प्रकाश**, प्रभारी, भारतीय फार्माकोपिया आयोग



देश ने कोविड-19 के बाद से लगातार कई क्षेत्रों में उल्लेखनीय काम हुआ है। खासकर चिकित्सा के मामले में काफी काम हुआ, लेकिन अभी

इसमें और बहुत कुछ जोड़ने की जरूरत है। कोविड-19 के परीक्षण किट में भी हमने काफी प्रगति की है, हम देख रहे हैं कि कैसे कम से कम वक्त में ज्यादा से ज्यादा उपयोगी स्वास्थ्य सेवाओं व उपकरणों का निर्माण हो सकता है।

-**डॉ. अनुराग अग्रवाल**, निदेशक इंस्टीट्यूट ऑफ जीनोमिक्स एंड इंटीग्रेटिव बायोलॉजी



इस तरह की वेबीनार से फार्मा क्षेत्र को नई दिशा मिलेगा। हमारा प्रयास भी यही है कि दुनिया को जल्द से जल्द कोरोना के इलाज व वैक्सीन को लेकर ठोस नतीजे

मिले। बिट्स पिलानी ने इस दिशा में पहल की है कि विशेषज्ञों को एक प्लेटफॉर्म पर लाकर इसकी सामूहिक चर्चा हो। ताकि एक दूसरे के अनुभव शेयर किये जा सकें। बिट्स आगे भी इस दिशा में प्रयासरत रहेगा। भारत के हर नागरिक के लिए किफायती स्वास्थ्य सेवाएं और देखभाल से संबंधित समाधान तलाशेंगे।

-**सुधीर कुमार बरई**, डायरेक्टर, बिट्स, पिलानी

इनकी भी रही भागीदारी
वेबनार में लाइफ साइंसेस गाइड हाउस यूएसए के डॉ. मार्क जे. स्टीवंस, इमामी हेल्थ केयर (तकनीकी) के सीईओ डॉ. सीके कटियार, वरिष्ठ फार्मासिस्ट डॉ. सुनील शुक्ला, हेल्थ इकोनॉमिक्स एंड गवर्नमेंट अफेयर्स इंडिया हब एंड एशिया, बोस्टन साइंटिफिक के निदेशक डॉ. वैभव गर्ग, एंजेल इन्वेस्टर के निदेशक विजय सिम्हा, रेगुलेटरी अफेयर्स-फाइजर हेल्थकेयर के हैड केएस बाबू, फोरअस हेल्थ के सीईओ के. चंद्रशेखर, विजिट के सहल संस्थापक वैभव सिंह और हेल्थ क्यूबड के अध्यक्ष श्रीधर रामनाथन की भागीदारी रही।

बिट्स में बाँयो फार्मा चुनौतियों पर वेबिनार का आयोजन

पिलानी.बिट्स पिलानी में बैटलिंग कोविड 19 और बाँयो फार्मा क्षेत्र में चुनौतियों व अवसरों पर दो दिवसीय वेबिनार का आयोजन किया गया। वेबिनार का शुभारंभ केन्द्रीय स्वास्थ्य मंत्री तथा वर्ल्ड हैल्थ ऑर्गेनाइजेशन एक्जीक्यूटिव बोर्ड के अध्यक्ष डा. हर्षवर्द्धन के मुख्यातिथ्य में हुआ। उन्होंने शुभारंभ करते हुए भारतीय जनमानस की आशावादिता एवं उद्यम प्रकृति की सराहने करते हुए कोविड की रोक थाम की दिशा में किए जा रहे प्रयासों की सराहना की। उन्होंने प्रधानमंत्री के आत्मनिर्भर भारत महाअभियान को लेकर देश के वैज्ञानिक समुदाय द्वारा किए जा रहे प्रयासों की जानकारी दी। कार्यक्रम में ड्रग कंट्रोलर जनरल भारत डा. वीजी सोमानी ने कोविड 19 के दौरान देश की प्रगति पर चर्चा करते हुए महामारी के लिए तैयार किए जा रहे टीकाकरण के बारे में विस्तार से जानकारी दी। साइन्टीफिक निदेशक

व प्रभारी भारतीय फार्मा कोपिया कमीशन डा. जयप्रकाश ने राष्ट्र के फार्मा क्षेत्र में फार्माकोपिया के योगदान की चर्चा की।

इंस्टीट्यूट ऑफ जीनोमिक्स एंड इंटीग्रेटिव बायोलॉजी के निदेशक डा. अनुराग अग्रवाल ने भी विषय पर चर्चा करते हुए कोविड परीक्षण कीट के बारे में बताया। इससे पहले बिट्स वीसी प्रो. सौविक भट्टाचार्य ने अतिथियों का स्वागत करते हुए बिट्स संस्थान से जुड़ी जानकारी दी।

बिट्स निदेशक प्रो. सुधीर कुमार बरई ने वेबिनार के आयोजन की जानकारी देते हुए आयोजित सत्रों के बारे में विस्तार से बताया। वेबिनार के संयोजक डा. सत्येंद्र कुमार शर्मा एवं डा सुनील कुमार दूबे ने वेबिनार से स्वास्थ्य एवं उद्योग जगत के विशेषज्ञों को एक मंत्र मुहैया करवाने की जानकारी देते हुए फार्मा क्षेत्र में चुनौतियों तथा अवसरों के बारे में बताया।